Na¥ diivéjsi vysledek, tj. vysledny smér drdby v¥tru W 24°S, miiZeme doplmt vysled-
nou drahou, kterd je R = 957 km.

Vedle téchto idajd nds zajimd, jaky je podil vysledné drahy vétru pfi vysledném
sméru v&tru na celkové dréze v¥ru pii vech smérech vétru. Tuto charakteristiku
oznatujeme jako stalost v¥tru a vyjadfujeme ji v procentech '

(10.204) S = 1003.

R
Vane-li vitr v uvaZovaném obdobi stile v jednom sméru, takZe R = R, je stalost
vétru § = 100%,. To je horni mez stilosti. Je-li vitr stile prom&nny, pak R =0

a S = 0. To je dolni mez stdlosti v&tru. Dosadime-li do vzorce (10.204) R = 957 km
a R =50 + 200 + 647 + 129 + 56 + 75 + 10 + 59 = 1226 km, dostaneme .

957
S =100 — = 789
1226 %

MiiZeme pak konstatovat, Ze v 1. dekad? biezna 1922 byl vysledny sm¥r vétru W 24°8
pii vysledné draze R = 957 km (prim. rychlost pro sm&r SW = 6,4 m/fs) pom¥rné
staly, protoZe hodnota § dosahuje tak¥ka 809,

Vedle stilosti vétru miZeme zavést jetd charakteristiku, Zvanou relativni hustota
vétrd uréité sily nebo rychlosti v ur&itém smé#ru v&tru, napf. hustoty silnych viteil
pti zapadnim sm&ru vétru. P¥i pfevodu z 16 hlavnich smé&rd 1ze uréit v promlle hustotu
silnych vétrt (2 6° Beauf.) pti zdpadnim sméru podle vyrazu

(10.209) Wee = 1oWs + We + WNWs 5000,
" IWSW + W + TWNW °

10.15.2 Pievladajici smér vitra

Vysledny smér vétru nemusi byt z klimatologického hlediska vidy dobrou charakte-
ristikou, ba dokonce mil¥e mit n&kdy i formalai povahu, zvI4$té tehdy, vyskytuji-li se
dva protilehlé sméry s malo rozdilnymi rychlostmi a s velkymi &etnostmi. V takovych
ptipadech byva lépe misto Lambertovy metody vysledného sméru vétru, kterou jsme
piedtim popsali, pouZit rad&ji metody urfeni pfevladajiciho sm&ru vétru, kterou
zavedl A. A. Kaminskij a kterou upravila E. S. Rubinftejnovi. Tuto metodu si po-
pi¥eme na dile uvedeném p¥ikladu rozdéleni fetnosti smérd vétru podle 8 hlavnich
smérd: :

N NE E SE § SW W NW Sinosti
305 3 7 W M 12 6 v%
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Z uvedeného je na prvni pohled patrné, Ze pfeviadajicim smérem je smér SW s 31%,.
MozZno Fici, Ze tuto Setnost pfipisujeme v podstat® tomu oktantu, v jehoZ st¥edu leZi
jihozédpadni smér vétru. Jak je zfejmé, je velmi &etny i jiZni smér, a proto je nutno
uvaZovat i jiZni oktant pfi urfovani pfevladajiciho sm&ru v&tru. Oba cktanty tedy
sloZime: S + SW = 23 + 31 = 54% a pak piibliZn& odhadneme Z%e, SSW je pte-
vlddajici smér. PYesn&ji uréime prevlddajici smér interpolaci. Bereme sméry, na n&%
pfipad4d maximalni etnost, a sousedni sméry a oznalme je n,, n,, n;, n,, 4 to tak,
aby n; > n; an, > n, Vnami uvedeném piikladu tedy

..

smér SE S SW W
Zetnost 7T 23 031 12
oznadeni Hy Hy ny ny

~ Dile muZeme selist vidy dva za sebou jdouci sméry vétrl neboli (ny + ny),
(ny + ny), (n; + n,), tedy

ey vooe-
smeéry SE+ 8 54 SW SW4+ W
getnosti 30 54 43
oznaden{ nl + Hz .ﬂz + .?!3 na + ﬂ4

Takto ziskané hodnoty vyneseme do sit€ soufadnic a ziskanymi body proloZime
k¥ivku (viz obr. 67). Snadno zjistime maximum kfivky a z ntho spustime kolmici
na osu usedek a urdime pfisluny dhel. Jak zfejmo, je uvedené maximum 57%;. Ziskany
bod na abscise je D. Zjistime délku useky od bodu SSW do bodu D. Vime-li, Ze
useCka SSW — WSW je 45°, zjistime, Je bod D je od bodu SW na piiklad 15° na
zépad, a protoZe Usetka S—SSW je 22,5° lze urdit pfibliznou polohu bodu D na
horizont¥; ta je § 37°W.
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Obr, 67. Grafické urleni pfeviddajictho sm¥ru vatru.
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Prevladajici smér v&tru miZeme oviem zjistit také vipoltem podle vzorcit

Ry — nl
(10206) a=1 + : 3 ,
(s — ny) + (ny — ny)
—_ 1 — - 2
(10.207) Ho=ny +ny + (ny — ny) er (ny — n,) G _ a) -

Ziskana hodnota zde znati stfed kvadrantu s nejv&tsi Setnosti; vysledek se ndsobi 45
a dostaneme Ghel o ve stupnich. Odpofet Ghlu je od sméru, kterd mé Zetnosti n,
na stranu smérit n; a nz. 'V ndmi uvedeném piipadé pfedstavuje « ise€ku od bodu SE
do bodu D. V daliim vzorci znall H Setnost vétru v procentech pro nalezeny kvadrant
(v tomto druhém vzorci se oviem o nenasobi). Dosadime-li, dostaneme @ = 1 +
+B1-73E1-7)+(23-12) =1 + 24{(24 + 11} = 1,69 a « = 1,69 .45° = 76",

Cetnost H =23 + 31 + (31 = 7) + (23 —~ 12)/2. (3/2 — 1,69)* = (54 + 17.5).

. 0,04 = 55%,. Odelteme-li od sméru SE 76 stupiifi na zépad, dostaneme polohu | -
ptevladajiciho vé&tru v kvadrantu S 31°W. Vidime, Ze i v tomto p¥ipadZ dostévéme :
podobny vysledek jako u grafické metody. -

V piipadg, Ze vétrna ritZice mi dv& protismé&rné nejvétsi etnosti, vyhodnocuji se
dva pievladajici sméry. Ty byvaji zpravidia na horizont€ od sebe vzdaleny o 120 aZ
180°. Z praktického hlediska vypoditavime druhy pFevladajici smér jen tehdy, je-li
splngéna podminka, Ze n, + n; = 25%. MoZnost v¥podtu druhého plevladajiciho
sméru je v¥hodou pfed pouZitim vysledného sméru v&tru. M&me pfipad téchto
detnosti sméru vétru

N NE E SE § SW W NW
7 12 13 13 % 16 19 11

Z uvedeného je zjevné, Fe pievladajl dva smEry vétru, jeden pfiblizn zapadni a druhy
pfiblizn& vychodni. Pro vypoget prvniho pieviadajiciho sméru v&tru bereme n, = 9;
n; = 16; ny =19; n, = 11; dosadime-li, dostaneme g =1 + 10]15 = 1,66, o =
=1,66 . 45> = 74,7° a &etnost H = 16 + 19 + (10 + 5){2 . (3/2 — 1,66) = 35%.
Pak nejéast&j¥i smér vétru je 8 75°W s etnosti 359, Pro vypotet druhého kvadrantu
bereme n; = 12;n, = 13; n3 =13; n, = 9. Pak je a = 1 + 15 = 1,2. Uhel « je
1,2.45° = 54° a detnost H = 13 + 13 -+ {1 + 4){2.(3/2 — 1,2) = 26%. Druhy pte-
vladajici sm&r je S 81°E s Setnosti 269,

10.15.3.  Vitrné rifice
Piehledny obraz o vétrnych pomérech podavaji vétrné rdZice. Jejich konstrukce je
riizné a zavisi té% na Gdely, jernuZ maji slouZit, a na jevech, které zobrazujl, Tak mo-

hou byt v&trné rifice rozloZené (viz obr. 68), které se zejména hodi k posouzeni
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